

会唱歌的南通风筝 将在白宫上空放飞



白宫大草坪 资料图片

“2014年，史密森民俗节将举办中国主题活动，特邀请您于2014年6月22日至7月8日期间赴美国华盛顿参加该活动。”今年3月31日，一封邀请函送到张文智位于南通市崇川区的家中。为了这封邀请函，张文智已经等了近十年。作为南通非物质文化遗产——南通板鹞风筝的制作技艺传承人，张文智早在2005年就有了在美国放飞南通板鹞的梦想。

现代快报记者 陈莹 严君臣 文/摄



张文智和他的板鹞风筝

“熬”出来的手艺

做一个“板鹞”，花了整整一年

1947年，张文智出生在南通市唐闸镇一个普通家庭里。1972年，他结识了许多从事板鹞制作的老艺人。那些老艺人手艺出色，但很难找到传人。

被板鹞“迷住”的老张就决定接过这些老艺术家肩上的担子，当一名手艺人，将南通的板鹞文化传承下去。“当时很苦，连把小刀都没有，我只能借了雕刻工具去拜师。”

据张文智回忆，1974年后，他在唐闸建了一座小楼，工作的闲暇时间都“耗”在了板鹞上，连陪媳妇儿逛街的时间几乎没有了。

扎、雕、画、搓……这些传统纸鸢工艺看似简单，要做到纯熟，需要手艺人苦熬十几年的时间，才能掌握要领。老张告诉记者，他做板鹞一般都需要一个多月的时间，耗时最长的一次整整做了一年。

上百只哨口让“板鹞”响彻云霄

老张告诉现代快报记者，南通板鹞中最出名的是“六角板鹞”，由一个正方形和一个长方形组合而成，上面绘有幼童、脸谱、母子等众多形象。而其中的哨口，是南通板鹞中最具魅力的一部分：一只板鹞上往往附有百只哨口，取材于竹子、葫芦——两只大的哨口如斗，是主音，其他的小如豆，给主音伴奏。

2004年，曾有一对来自美国的

夫妇找到老张，为美国雅虎网搜集中国民俗素材。当时，老张露了一手，在空中飘飞的板鹞鸣声如雷，清澈嘹亮，让这对夫妇惊叹不已，赞道：“未见其形，已闻其声。”

这次的结缘，让老张的板鹞开始被美国艺术界关注。此后，他也曾受邀参加过一些艺术活动，名气渐响。今年的史密森民俗节是“中国年”，在进行甄选时，老张的板鹞入选了。

将在美国亮相

6只南通风筝将在白宫大草坪放飞

老张告诉记者，将中国声音传播到世界，是他最大的梦想。而这次受邀前往华盛顿参加史密森民俗节，是他圆梦的重要一步。

老张告诉记者，他这次做了十足的准备，共挑选了龙凤呈祥、六角板鹞、反弹琵琶六角板鹞、童年金梦七星板鹞等六只风筝，此外，他还在加紧制作备用风

筝。这些板鹞有大有小，大的长129公分，小的则只有60公分。

其中，最亮眼的一只“京剧脸谱板鹞”，整只风筝上足足绘有近60个京剧脸谱，悬着四五十只哨口，色彩鲜艳，十分精致。

老张说，由于这只最抢眼，他现在正给它进行加固，以便让它在被展览时能“经得起折腾”。

南通艺人将现场表演制作板鹞

除了成品板鹞，老张还会携带各套工艺的半成品和原材料，如小葫芦、图纸、骨架等。等到了民俗节，老张会现场给观众们露一手，展示制作板鹞的详细过程。

今年4月初，史密森民俗节组委会的高级顾问尼克教授先行探路，来到南通亲眼见识了一下东方纸鸢的魅力。当时，老张向尼克提出要求，他需要两个年轻、能跑

的美国志愿者当他的助手，帮他放飞风筝，在他给美国观众展示板鹞、演讲时担任翻译。

“风筝也带了厚德载物的含义，希望通过这次交流，让中西文化能有一次碰撞。”6月20日，老张就将和其他参加民俗节的手艺人一起，登上前往美国的飞机。预计从6月22日起，老张制作的风筝就能放飞在白宫大草坪的上空。

新闻链接

史密森民俗文化节

由美国史密森学会主办的史密森民俗文化节是美国最重要的公共民俗文化展演活动，也是世界最大户外文化展示活动。它始于1967年，每年六七月间在美国首都华盛顿国家广场举行，年均吸引观众100多万人次。

史密森民俗文化节每年都会分成3至4个项目，通常是介绍一个国家、美国的一个州或某个文化遗产主题。根据两年前中国文化部与美国史密森学会在华盛顿签署的合作备忘录，确认中国于2014年首次以国家名义参加第48届史密森民俗文化节。日程安排显示，中方将在今年6月下旬至7月上旬派出百名非物质文化遗产传承人，在华盛顿国家广场进行现场展示和表演活动。



小伙撞车骗保结果“演砸了” 没骗到钱，还闹出了人命

这场车祸看似普通

[事故] “对面车灯太亮，导致我们撞石墩”

2013年3月21日晚，宿迁市泗阳县小伙朱伟驾驶一辆商务车撞上了泗阳县某高速路段高架桥下的石墩，变成了一堆变形的零件……这起车祸发生在2013年3月21日晚，当时商务车内共有两人，驾驶员并无大碍，但坐在副驾驶的男子在半个月后因伤情过重不治身亡了。

表面上，这是一起值得警醒的车祸，其实却是一次策划车祸骗取保险金的骗局，只是在实施计划的过程中，驾驶员“演砸了”，最终没骗到保险金，却闹出了人命！

通讯员 朱秀芹
现代快报见习记者 孙旭晖

[真相] 同伴伤重不治，牵出骗保事实

几天之后，伤势恢复较快的朱伟想起了杨振这位“难兄难弟”，便向别人打听起来。朱伟说，令他想不到的是，杨振因为脊柱断裂已全身瘫痪，最终伤重不治，而朱伟作为驾驶员要负全责。

名伤者杨振用担架抬上救护车。

做完手术之后，朱伟和杨振先后在病房向警方描述了事故的前后经过：不会开车的杨振，借了朋友陈林的车，又请朱伟帮他开。在回家途中，迎面车道来了两辆汽车，因对方车灯太亮，朱伟被晃到眼后一时惊慌才撞上了石墩。

意识到事情的严重性后，朱伟连忙与警方联系，表示之前他们二人隐瞒了真相，这次车祸其实是为了骗取汽车保险金而策划的骗局，这次车祸是车主陈林花钱雇他们“表演”给保险公司看的。

事实是这样的

[编剧本] 有人出5000元雇他们骗保

“事故发生前几天，杨振联系我说有个朋友的车保快到期了，他出5000块钱雇我们帮他撞一下。”朱伟说，杨振口中的这位朋友指的就是事故发生时被撞毁的商务车车主陈林，而之前他跟杨振向警方描述的事情经过其实都是两人事先准备好的说辞。

[演砸了] 汽车提速后，同伴脊柱被撞断送命

“一开始我把时速保持在40公里左右，绕着石墩转圈，不太敢撞。”朱伟说，杨振见状便鼓励他将时速提升到了70公里，并在车内起身，和朱伟一同稳住方向盘，猛地向石墩撞去。

“他的脊柱就是因为起身扶方

向盘才被撞断，最终送命的。”近日，宿迁市泗阳县检察机关以过失致人死亡罪将朱伟起诉至泗阳法院。泗阳法院最终判处朱伟有期徒刑一年。现代快报记者了解到，陈林骗保未遂的案件尚未起诉，将另案审理。（文中人物系化名）